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I. Bevezetés

Л rendkívül gazdag idegszövettani irodalomban viszony­

lag kevés az epehólyag beidegzésével foglalkozó tanulmány.

Jfi tanulmányok szerzőinek többsége is csak egy kisebb rend­

szertani kategóriába tartozó, vagy csak egyetlen egy állat­

faj epehólyagjának a beidegzési viszonyait ismertetik.

A múlt század hatvanas éveiben kezdődő vizsgálatok 

nyomán megjelent dolgozatok szerzői /aianz, Lee, Popoff, 

Gerlach, Vari оt, Ranvier/ többnyire a methylеп-kékes mód­

szerekkel dolgoztak, ők arról számolnak be munkáikban, hogy 

az epehólyag falában 2 nagyobb idegfonadék /plexus/ helyez­

kedik el; az egyik a savós hártyában /tunica serosa-ban/, 

a másik pedig az izomrétegben /tunica muscularis-ban/. Manz, 

Lee és Gerlach már Írtak az epehólyag idegfonadékai ban lévő 

duesejtek előfordulásáról is. Popoff jjZl] a raethylen-kékes 

módszer mellett aranyozási módszert is alkalmazótt. 0 az 

epehólyag külső szövettani rétegében különböző erősségű 

fonadékokat, valamint a nyálkahártya alatti részben /tunica 

submucosa-ban/ leírta a „tulajdónképpeni plexus cysticust”, 

amelyet korábban Arnold fedezett fel. Munkáikban egyikőjük 

sem tesz említést az itt elhelyezkedő idegsejtekről, illet­

ve ezek csoportosulásából álló vegetativ dúcokról.

Dogiel [ll^ szintén a methylen-kékes módszert használ­

ta az idegelemek kimutatásához, de több eredménnyel. Munkái­

ban beezaraol a tunica serosa-ban elhelyezkedő fő- vagy alap­
fonadékról és megjegyzi, hogy ezek a kötegek kizárólag velő­

hüvely nélküli rostokból állanak.
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Az alapfonadék lef utasít bon az általa megvizsgált emlős 

állatok epehólyagjából leírja a vegetativ dúcokat. A dúco­

kat alkotó sejtek nyúlványait /dendrit, neurit/, valamint, 

hogy egy eejt milyen és hány nyúlvánnyal rendelkezik, sze­

rinte ezt a sejtnek a dúcban elfoglalt helye határozza meg. 

A dúc központi részében elhelyezkedő idegsejtek eoknyulvá- 

фдак /mul tipolari в/, mig a széli részeken lévők kettő nyul- 

ványuak /bipoláris/, illetve egynyulványuak /unipoláris/. 

Dogiel a fonadékok között elhelyezkedő idegsejteknek két 

típusát különítette el [l2, 1Л » melyeket Dogiel I 

ve Dogiel II. névvel illet az irodalom. A Dogiel 1,-es sej­

tek csillag alakúak, esetleg megnyúltak. Belőlük több dend­

rit és egy neurit lép ki s előbbiek a sejt közelében ágaz­

nak el. A Dogiel II.-es tipusu sejtek nyúlványainak a száma 

aránylag sok és azok hosszúak. A dentritek a sejttesttől 

távolabb hosszú vékony ágakra esnek szét.

Dogiel és B. »Müller szerint az I-ee tipusu sejtek mo­

to ri cue neuronoк, mig a kisebb számban előforduló 11-es ti­

pusu ducsejtek érző funkciót töltenek be. A nyúlványokon 

túlmenően Dogiel különbséget tesz a sejtek plasmafestődé- 

sét illetően is. Azt tapasztalta, hogy az I-es tipusu sej­

tek plasmája intenzivebben köti meg a methylehkéket, mint 

л Il-es tipusu sejteké. Újabban több olyan vélemény [2bj 

alakult ki a Dogiel sejttípusokat illetően, hogy azokat az 

ezüsttel tanúsított affinitása alapján is lehet csoporto­

sítani, illetve elkiilöni teni. A Dogiel Il-es sejt az ezüst­

tel sokkal intenzivebben impregnálóüik, mint a Dogiel I-es 

sejt. Mindezek ellenére azonban azoknak a kutatóknak a fel­

fogása látszik helyesnek, akik az idegsejteken észlelhető

illet-•»
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impregnálod<-ísi különbözőségekből nem vonnak le messzemenő 

következtetéseket a sejtek működésére vonatkozóan.

Az iüegszövettani viszonyokat reálisabban feltáró mód­

szerek /pl. a iiielschowsky-féle eljárás, valamint ennek kom­

binációi más kutatók módszereivel/, alkalmazása alapján u- 

jabban Greving, Lütkens, Kuntz, Hchabadasch és Harting kö­

zöltek adatokat az epehólyag beidegzésének finomabb szerke­

zetéről.

Greving [14З Schultze-féle módszerrel dolgozott. Dolgo­

zatában hivatkozik Dogiel adataira és ó maga is ismerteti 

az epehólyag külső szövettani rétegében lévő fonadékokat, 

de ducsejteket nem tudott kimutatni. Lütkens [2Ö] speciális 

idegfestési eljárást dolgozott ki. S módszerrel a ducsejtek 

előfordulását tudta igazolni s ezekről közöl adatokat. Dogiel 

és Greving kutatásait idézi és foglalja össze Kuntz 1929- 

ben [l6]. 0 maga kevés adatot szolgáltat az epehólyag bei­

de gzésl viszonyaira vonatkozóan.

Schabadasch [22} munkájában az idegkötegek elhelyezke­

déséről ir, amelyek a véredények körül az epehólyag falának 

külső szövettani részében haladnak, fentebb említett szer­

zők közül elsősorban Harting munkája figyelemre méltó, ille­

tőleg olyan, amely a további vizsgálatok számára alapul 

szolgálhat. Harting a Bielschowsky-Gross-féle ezüst impreg- 

nációs módszerrel dolgozott. Munkájában ismerteti a kutya 

epehólyag idegállományának a finomabb szerkezetét ÖLŐ] « E 

finomabb struktúrák megítélésében a kontinuitás elvét vall­

ja, illetőleg a Stőhr-féle terminális reticulum létezése 

mellett foglalt állást.
Az epehólyag beidegzésére vonatkozó vizsgálataimat ko­

rábban a sertés epehólyagján végeztem [23]. В munkámat a
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Szegedi Tudomány Kgyetem Általános Állattani és Biológiai 

Intézetében kezdtem el 1952-ben. /igazgató: Profi. Dr. Áfa­

raimra Ambrus Akadémikus/.

A szerv mikroszkópikus beidegzési viszonyait vizsgál­

va kezdetben igen sok nehézséggel találtam magara szembe. 

Érthetőt mert az epehólyag beidegzésével foglalkozó szer­

zők is kivétel nélkül megemlítik azokat a nehézségeket, a- 

raelyek e szerv idegelemeinek a kimutatása sorón tapasztal­

hatók. Többek között talán ez is oka annak, hogy az epehó­

lyag beidegzésére, főleg az idegelemek finomabb szerkezeté­

re vonatkozóan olyan kevés az elfogadható és a valóságos 

viszonyokat feltáró eredmény.

A nehézségek abban nyilvánultak meg, hogy a szokásos 

idegszövettani vizsgáló módszerek nem vezettek eredményhez. 

Több módszerrel /Bielschowsky-Gross, tíielschowsky-Gross 

Schultze, Bielschowsky-Ábrahára stb./ kísérleteztem, de hosz- 

ezu időn keresztül nem sikerült az epehólyagot impregnálnom. 

Egyetlen idegrost vagy idegsejt sem volt látható a különfé­

le módszerek alkalmazása után. A sikertelenség oka valószí­

nű az epe volt, amely az impregnálás lehetőségeit akadályoz­

ta. iá zavaró hatást úgy sikerült kiiktatnom, hogy a leölt 

állatból a testmelegen kivett epehólyagot az előrogzitő 

folyadékkal /АРА/ átmostam és csak utána rögzítettem, majd 

impregnáltam. Az igy készített preparátumok alkalmasak vol­

tak arra, hogy a sertés epehólyag beidegzésének viszonyait 

ismertessera és néhány adattal kiegészítsem a korábbi vizs­

gálatokat [25] .

Az epehólyag és a bélcsatorna fejlődés és szövettani 

felépítés tekintetében igen sok hasonlóságot mutat. Bogiéi
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e hasonló viszonyokat az epehólyag és a bélcsatorna mik­

ro szkópikus beidegzésére is vonatkoztatta. Éppen ezért én 

is több olyan irodalmat is áttanulmányoztam, melyek a bél­

csatorna beidegzésével foglalkoznak. Nevezetesen Zbrahám 

A. [l , 2 , 3], Bende 3. [7 , 8 , 9], W.G. Kolosow és

A.A* Miloohin [17J , valamint Lawrentjew [l9] munkáit.

Az irodalmi ismertetés során nem kívántam a teljesség­

re törekedni, csak rövid történeti áttekintést adni az epe­

hólyag beidegzésére vonatkozóan. Kzek az ismeretek és né­

zetek adták meg az irányt a további vizsgálatokhoz.

Munkám célja a következőkben az, amint az értekezés 

elmében is szerepel, hogy összehasonlító alapon vizsgáljam 

az epehólyag beidegzési viszonyait. Az összehaBonlitó ala­

pon való vizsgálat a fejlődéstani és rokonsági kapcsolatok 

megismerése a beidegzés viszonyai között, feladatom továbbá 

ismertetni az epehólyag anatómiáját, vérellátását, makrosz- 

kópikus beidegzési viszonyait, szövettani felépítését.

A szerv mikroszkópikus beidegzését a szövettani réte­

geknek megfelelően dolgoztam fel. Külön fejezetben foglal­

kozom az epehólyag falában elhelyezkedő dúcokkal és ezeket 

felépitő sejtekkel, valamint az idegrendszer végágaival, 

végződés formáival. És végül arra a kérdésre szeretnék vá­

laszt adni, hogy az idegelemeknek milyen jelentősége van az 

epehólyag falában a szerv működésére vonatkozóan.
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II. Anyaß éa módszer

Vizsgálataimhoz gerinces állatott epehólyagjait hasz­

náltam fel. A szarvasmarha és a házi sertés epehólyagjait 

a Szegedi Vágóhidról. A tőponty ás a leeőharcsa epehólyag­

jait pedig a Szegedi Halértékesitő Vállalattól szereztem be. 

A madarak epehólyag anyagának begyűjtésében l)r. Magyar Le­

vente főiskolai adjunktus munkatársam segített azáltal, 

hogy az általa lelőtt madarak epehólyagjait rendelkezésemre 

bocsájtóttá, illetve én azokat rendszeresen kiboncoltam.

A további állatok begyűjtését én magam végeztem s igen sok 

epehélyag anyagot boncoltam ki a Szegedi Tanárképző Főisko­

la Állattani Tanszékén megtartott állatszervezettani és 

állatélettani gyakorlatokon boncolásra sorrakerűlt állatok­

ból /tőponty, dévér, keszeg, kecskebéka, házi nyúl stb./.

A feldolgozásra kerülő anyagok gyűjtését 1964. május 

9-én kezdtem el a Szegedi Tanárképző Főiskola Állattani 

Tanszékén. /Tanszékvezető: Dr. Megyeri János tanszékvezető, 

főiskolai tanár./

Az epehólyagot a következő állatokból boncoltam ki.

Az epehólyagra vonatkozó vizsgálatokat egy fajon belül több 

egyeden is elvégeztem, iizekután ismertetem az egyes rend­

szertani kategóriákon belül a boncolt állatok neveit és 

utána a felboncolt egyedek számát.

A halak /Fisees/ osztályából: Tőponty /Cyprinus car- 

plo/ 28 db, nyálkás compó /Tinea tinea/ 2 db, dévérkeszeg 

/Abramis brama/ 16 db, leső harcsa /Silurus glanis/ 6 db.

A kétéltűek /Amphibia/ osztályából: pettyes gőte 

/Triturus vulgaris/ 2 db, kecskebéka /fíana esculenta/ 18 db.
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A hüllők /Reptil!в/ osztályából: fürge gyitc /Lacerta 

agilie/ 4 db, homoki gyik /Lacerta taurica/ 5 db, vizi sik­

ló /Natrix natrix/ 2 db.

A madarak /Aves/ osztályából: tőkés kacsa /Anas 

platyrhyncha/ 2 db, házi kacsa /Anas platyrhyncha f. do- 

mestica/ 1 db, egerésző ölyv /Buteo buteo/ 1 db, barna ká­

nya /Kilvus migrans/ 1 db, karvaly /Accipiter nisus/ 1 db, 

barna réti héja /Circus aeroginosus/ 1 db, házityuk /Gallus 

domestlcus/ 8 db, kuvik /Athene noctua/.l db, mezei pacsir­

ta /Alauda arvensie/ 1 db, seregély /Sturnus vulgaris/ 5 db, 

vetési varjú /Corvus frugilegus/ 9 db, csóka /Colaeus mone- 

dula/ 2 db, háziveréb /Passer domes ticus/ 6 db.

Az emlősök /Mammalia/ osztályából: keleti sün /Erina- 

oeus roumanicus/ 2 db, házi nyúl /Lepus cunieulus/ 21 db, 

házi kutya /Canis familiáris/ 1 db, vadmacska /Felia sil- 

vestris/ 1 db, házi disznó /Sus scrofa domestica/ 12 db, 

szarvasmarha /Бов taurus/ 3 db.

A fenti adatokat összefoglalva a gerincesek törzsének 

öt osztályából 3o faj és lbo egyed epehólyagjának vizsgá­

latát végeztem el.

A korábban megjelölt célnak megfelelően a felsorolt 

állatok epehólyagjának megvizsgáltam anatómiai elhelyezke­

dését, alakját, nagyságát, a test, de különösen a máj sú­

lyához viszonyított méretét. Az extrahepatikus epevezetők 

elhelyezkedését. Az epehólyag makroszkópos vér- és idegel­

látását. Az epe pH viszonyait.

Idegszövettani vizsgálatokra az egyes rendszertani 

kategóriákból csak egy-egy kiemelt állat epehólyagját vizs­

gáltam meg.
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A halak osztályából a tőponty és a lesőharcsa, a két­

éltűek osztályából a kecskebéka, a hüllők osztályából a vi­

zi sikló, a maüarak osztályából a vetési varjú és a házi 

kacsa, s az emlősök osztályából a házi nyúl, a házi disz­

nó és a szarvasmarha epehólyagját dolgoztam fel.

Az epehólyagot az általános szövettani vizsgálatokhoz 

Bouin- és Zenkex'-féle rögzitő oldatokkal rögzítettem. Az 

epehólyag szövettani rétegeinek és szövetelemeinek a fel­

tüntetésére tájékozódás céljából a haematein-eosin és Van- 

Gieson-féle festési eljárást alkalmaztam. Az ioegszövetta-
ч

ni vizsgálatok céljára az anyagot kétféle módon készítet­

tem elő. A frissen leölt állatok epehólyagját a májról le­

boncolva a korábban említett előkészítés /A¥A átmosás/ után, 

egyik esetben parafalemezre feszítve 2o ,ó-os neutrális for­

maiinba rögzítettem, a másik esetben pedig 1 órás AFA elő- 

rögzitést alkalmaztam a hólyagba fecskendezve és utána szin­

tén 2o os formaiinba tettem. A rögzitő folyadékban lega­

lább három hónapig tartottam a vizsgálandó anyagokat, majd 

fagyasztó mikrotommal 2o-3o-4oул-os metszeteket készítettem. 

A lemetszett anyagot Bielschowsky-Gross, Bielsehowsky-Abra- 

hám [4] f Bielschowsky-Cauna és Jabonero módszerével impreg­

náltam. A szebb készítményeket utána aranyoztam és a többi­

vel együtt alkohol sorozat ban víztelenítettem és kanadabal- 

zsammal állandósítottam.

A módszerekkel kapcsolatban észrevételeim a következők: 

Az impregnáció sikere függ a fixálló erősségétől. Azt ta­

pasztaltam, hogy emelkedő koncentrációju rögzitő folyadék 

alkalmazásával az idegelemek jobban impregnálódnak. A for­

malin lehetőleg savmentes legyen, mert jobb az impregnálás.
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Az A.FA előrögzitő után az anyagot az ezüstnitrát oldatban 

rövid ideig kell tartani /4-5 perc/. A koncentráltabb for­

malin hatására az idegelemek szerkezete kevéssé változik 

meg, mint hig rögzítő hatására, tógyes darabok impregnálá- 

sára legmegfelelőbb a Bielschowsky-Abrahárn methodus. KülÖ- 

nöEíen az idegrendszer végkészülékeinek a kimutatására igen 

alkalmas e módszer. Tömeges metszetek készítésére a Jabo- 

nero által közölt eljárást kis móüositással tudtam a leg­

jobban az epehólyag beidegzési viszonyainak kimutatására 

felhasználni. A Jabonero módszer az idegrostok és az ideg- 

ducok sejtjeinek impregnálására a legalkalmasabb.

A fent közölt rnódszerekicel több száz mikroszkópi met­

szetet készítettem el s a következőkben ezek alapján fogom 

ismertetni és értékelni az epehólyag beidegzési viszonyait.
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III. Az epehólyag makroszkópos és mikroszkópos anatómiája

Az epehólyagot, mint az extrahepaticus epevezetők egyi­

két elsőnek Vesalius irta le [26]» Az epehólyag az epeveze­

tő mentén kialakult kiöblösödésnek tekinthető, mely a máj- 

sejtek által termelt epe egy részének a befogadására, illet­

ve tárolására szolgál. Az epehólyag és kivezető csöve /duc­

tus cysticus/ a májjal együtt a középbél ventralis falából 

aránylag korán indul fejlődésnek. Az Amphioxusban a máj egy­

szerű alakban megmarad, mint a bélcső függeléke. Л magasabb- 

rendü állatok esetében /halak, kétéltűek, hüllők, madarak, 

emlősök/ a primitiv máj telep két részre különül. Az egyik 

részből a máj, a másik részből pedig az epehólyag fejlődik 

ki. Az elkülönült részek, a máj és az epehólyag a megfelelő 

vezetőiken keresztül továbbra is megtartják a kapcsolatot 

a közép béli el.

Az epehólyag nem fejlődik ki minőén állatfajban, hiány­

zik például az emlősök közül a lóban, hörcsögben, patkány­

ban; a madarak közül pedig a galambban és a gyöngytyúkban.

Az epehólyagnélküli állapotot Zimmermann [2<G filogenetika^- 

ilag fiatalabbnak tartja, mint az epehólyaggal rendelkezőt.

Az epehólyag anatómiai és szövettani felépítését a há­

ziállatok vonatkozásában részben Kovács Dlb] és (Jussal jjL5] , 

részben pedig saját megfigyeléseim alapján az alábbiakban 

ismertetem. Boncolásaim során méreteket vettem fel és a 

könnyebb áttekinthetőség kedvéért táblázatba foglaltam azo­

kat. A táblázatból kiolvashatók azok az összefüggések, me­

lyek az állatok epehólyagja, a máj és a testsúly között 

fennállnak Д. táblázat/* A táblázatban szereplő számok
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közép ártékük.

A könnyebb áttekinthetőség kedvéért diagrammákat ie 

kásái tettem. Ли 1. ábra diagrammája a tőponty a kecskebé­

ka és a vízisikló epehólyagjálról, ezek test és a máj sú­

lyához viszonyított ér tó keiről adnak képet. i»e gállapi tha­

tó, hogy a különböző rendszertani kategóriákba tíirtozó 

állatok fentebb ismertetett méretviszonyai mennyire ará­

nyosak. A 2. ábra a házikacsa test, máj, epehólyag telt és 

(ires állapotban lévő sulyviszonyait mutatja be. Az üres e- 

pehólyag súlya az előző állatokéhoz képest nagyobb értéket 

ad, ugyanakkor az epe mennyisége viszont kevesebb, uizlalt 

állat volt s valószínű, hogy a tunica serosa-ban felhalmo­

zódott zoir nehezítette meg az epehólyag súlyát. A kevesebb 

epe шеrmyiségét pedig azzal tudom magyarázni, hogy a szer­

vezetébe kerülő zsíranyagok emuigeálIásóhoz töbo epére volt 

szüksége. A 3, ábra a keleti sün, a házinyúl és a házi ku­

tya epehólyag, iaáj és test súlyviszonyait mutatja« A diag- 

grarina hasonló arány о sen go ka t mutat, mint az első ábra.

A 4. ábra a házi disznó két fajtájának, nevezetesen a man­

galica és a yorkshireinek az epehólyag, test és máj méret 

viszonyait tünteti fel. Talán itt még szembetűnőbbek azok 

a jelenségek, melyeket a hizlalt házi kacsa esetében már 

лье gesni i tettem. A hizékonyabü mangalica epehólyagját nagy­

mértékben megnehezíti ч serosa—ban felhalmozódott zsírréteg. 

Az 5. ábra diagrammja a szarvasmarha; borjú és tehén epe­

hólyag súlyának viszonyait a test és a máj súlyához viszo­

nyítva mutatja be. A diagrammiról leolvasható, hogy az idő­

sebb állatok májának, epehólyagjának súlya a test súlyához 

viszony!tva a korral és a test súlyának gyarapodásával egy
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bizonyos idtág arányosan növekedik.

néhány ..Hat epehólyag-ínak hosszáról pedig Részitet­

tem egy grafikont, melyen az epehólyagok hosszértékei ha- 

conli thatók össze /ь, ábra/•

Az epehólyag helyét tekintve a máj lebenyei kozott he­

lyezted!;: el. Tapasztalat szerint telt állapotban minőén 

állatban körtefouuáju, zöldesszinü szerv, az alakja azon­

ban a teltségtól függően változik. A hossziránya méretei1 és 

szélessége az állatfaj és az életkortól függően alakul, 

iíöbtartalma az állat nagyságával növekedik, jennek ellenére 

az a megállapitácom, hogy az epehólyag köbtartulmát tekint­

ve individuális jelenség, mert körülbelül azonos korú, sú­

lyú éв azonos nemű ugyanazon állatfaj esetében is bizonyos 

mértékig eltérő eredményeket kaptam /2. táblázat/.

Az epehólyagnak van egy alapi része /fundu/, mely át­

megy a testbe /corpus/ és ez utóbbi pedig folytatódik a 

nyaki részbe /coliam/. kapcsolata a béllel és a májjal az 

«■gyes rend szertani kategóriákban igen változatos és sokré­

tű /7. ábra/* A közölt rendszerezés első fokozatán hiány­

zik az epehólyag és a máj kivezető csöve, a /dactus hepáti- 

cus/ közvetlenül a duooenumba vezet, ilyen viszonyokat ta­

lálunk a ló máj önki vilii epeutai esetében. /1. a 7. ábrán I./. 

A második csoporthoz tartozó állatok májának minden része 

a ductus hepatious—ba ömleszti váladékát, az epét. A duc­

tus hepáticus pedig az epehólyagból csatlakozó ductus cys— 

ticuö—szál ductus choledochus-szá egyesül, ilyenek az ember 

májönkivüli epeutai /1. a 7. ábrán IX./. A harmadik foko­

zat esetében a máj egy részéből több apró vezeték /ductus 

hepatocystic!/ az epét az epehólyagba juttatja, a máj többi
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részéből az epe a ductus hepaticua utján távolodik el, 

mely az epehólyagból kivezető ductus choledochus-szá e- 

gyeeiilve a auodenuraba veze t, ilyen a házinyul epevezető 

rend szex*e /1. 7. ábra III./. A máj által termelt és rak­

tározott epe a hóLyagepe. .z sűrűbb, mint a májvezetéké, 

mert viztartalmánaK egy része az epehólyagban fel szívódik. 

A hólyagepe aki tét zöldееbarna vagy vöröses barnasárga, ke­

serű ízű gyengén alkalíkus folyadék. Színét az oldott epe­

festékanyagoktól nyeri. PH értékei a 6,В ée 7*2 között in­

gadoznak.

Az epehólyag nem életfontas szerv, amint azt egyfelől 

veleszületett hiányának esetei /ló, galamb, stb./ bizo­

nyítják, másfelől pedig az a körülmény, hogy az ember ese­

tében nem ritka teljes kiirtása, mely után radködéshiány vagy 

emésztési zavar nem mutatkozik. Ilyen esetekben a máj epe­

vezetői tágulnak ki és töltik be a reservoir szerepét.

Igen sok állatból és sok epehólyagot boncoltam, de a 

megvizsgáltax között nem sikerült találnom olyan alakbeli 

változásokat, mint amilyeneket Csanádi ée Vágás [lo, 24j 

a házimacska epehólyagjára vonatkozóan, valamint Zimrnerraann 

a házinyul esetében közölt [2ó] .

Vérellátását a májat ellátó ágból a máj artériából 

/artéria hepatica/ kapja egy vékony kis ágon /artéria cys­

tica/ keresztül. Az elvezető vénás érrendszer nagyjából kö­

veti elhelyezkedésében és lefutásában az artériákat. Azok­

kal együtt egymáshoz közel és egymással párhuzamosan halad­

nak.
Idegeit egyrészt a hasi sympathicus dúcból /ganglion 

coeliacum/, a belőle kiinduló ée a máj felé tartó fonadék-
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b<51 /plexus hepaticus/, másiké azt az agyidegek közül a X,- 

ik vagy bolygó idegből /nervus vagus/ kapja.

A halak osztályából a tőponty /Cyprinus carpio/ és 

a lesőharcsa /Silurus glanis/ képezte vizsgálataim tárgyát. 

Mind a tőponty mind a lesőharcsa esetében az epehólyag a 

májlebenyek között a máj jobb oldalán helyezkedik el. A 

raájlebenyek a tóponty esetében az epehólyag egy kisebb ré­

szét» mig a leső harcsa esetében több, mint 2/3-ad részét 

fedik. A tőponty epevezetékeit illetően a 7. ábrán látha­

tó III. típusba tartozik. Igen sok epevezeték indul ki a 

májból s az epehólyag nyakl részéhez közel azájadzanak be.

A lesőharcaa viszont a 7. ábrán látható II. tipusba tarto­

zik. Valószínű, hogy ez összefügg a ragadozó életmóddal s 

a ií íj Által termelt épé re a,utU; állandóan van.

Igazolja ezt az a tény, hogy az epehólyagja a testhez vi­

szonyítva kicsi. 3 a hólyag teltsége is ritkán figyelhető 

meg. Az epevezetók mindkét esetben caudalisan helyezkednek 

el s nyílnak a duodenumba. Az epehólyag belső falát mak­

roszkóposán megvizsgálva azt tapasztaltom, hogy a tőponty 

esetében sima, mig a lesőharcaa esetében az ráncokat for­

mál, valószínű, azért, hogy nem volt telt.

Az epehólyag szővettanilag a következő rétegekből épül 

fel: 1. nyálkahártya /tunica mucosa/, 2. nyálkahártya alat­

ti réteg /tunica submueoea/, 3. izomréteg /tunica muscula- 

ria/, 4. savós hártya /tunica serosa/.

A halak tunica mucosa tómja egyrétegű hangerhám. А 

hengerhárasejtek 3-4-szer olyan hosszúak, mint szélesek. Az 

üreg felöli felszínén egy homogén cuticularie szegély van.

A protoplasma erősen szemecskéze11 különösen a lesőharcsa



- 15 -

epehólyag esetében. Ugyancsak a lesőharcsa hengerhámsejt­

jei között nagyszámú, palackalakú, egysejtű mirigyek van­

nak beágyazva. A nyálkahártya lamina propria-ja lazarostos 

kötőszövetből épül fel. Az izomréteget simaizomszővet al­

kotja, mely simaizom körkörösen helyezkedik el. Néha, de 

különösen a lesőharcsa epehólyag esetében a körkörös réteg 

mellett ferdén elhelyezkedő sima izomszövetet is meg lehet 

fi gyelni.

A savós hártya lazarostos kötőszövetből épül fel, ebben a 

rétegben haladnak a szerv n&gyobb véredényei, nyirokedé­

nyei és idegtörzsei. Ott, ahol a májon fekszik e részen a 

savós hártya vékonyabb.

A kétéltűek osztályából a kecskebéka epehólyagját vízi 

Sáltam meg részletesebben. Az epehólyag a májlebenyek által 

eltakart. Mérete kicsiny Д. 1. táblázat és a 6. ábra/. A 

hólyagepe pH-ja universalis indikátor papírral összehason­

lított értéke 8. Kissé lúgos kémhatása.

iikroezkópikus szövettani felépítését illetően hasonló 

az előbbihez éppen ezért csak az eltéréseket, a különböző­

ségeket említem meg. A nyálkahártya felszínén вок alacsony 

redő figyelhető meg. A tunica mucosa háíasejtjei valamivel 

alacsonyabbak, mint előbbieknél. Fiatalabb állatok epehó­

lyagjának hámján csilló vagy kefeszegély van. Ahol ez nincs 

vagy idősebb állatok esetében vékony euticula szegély for­

dul elő. Az izoraréteg igen vékony,néha alig észrevehető 

formában mutatkozik.

A hüllők közül a vízisikló epehólyag viszonyait ismer­

tetem. Az alakja a test alakjának megfelelően megnyúlt, tíz 

is, mint a többi a hosszanti máj lebenyek között helyezkedik



- 16 -

el. Fala igen vékony. Az epevezető egyesül a hasnyálmirigy 

vezetőjével és közvetlen a gyomor mögött a vékonybél kezde­

ti szakaszához kapcsolódik.

A felszínt bori tó hám e rendszertani kategóriában a 

legalacsonyabb. Szinte majdnem köbös s vékor\y cuticularie 

szegély fia tárol ja. Az alapi részével pedig egy vékony alap­

hártyán nyugszik. A simaizom réteg is igen vékony és kisebb- 

nagyobb nyalábokat formál.

A legtöbb madár epehólyagja a jobb májlebenyen fekszik. 

Az epehólyaggal biró maxi arak bal májlebenyéből egy-két epe­

vezeték az epehólyagba nyilik a az epehólyagból a közös epe­

vezetőn keresztül kerül az epe a duodenuraba.

Az epehólyag nyálkahártyájának hámja egyrétegű henger- 

hím, A hámsejtek szemecekézettek, e szerkezet mirigyes mű­

ködésre vall. Az epehólyag belső felszíne ráncokat formál.

A házi kacsa nyálkahártya ráncai aránylag ritkán helyezked­

nek el. Az izomréteg telaő hosszanti és külső körkörös nya­

lábokat formál. A tunica serosa army lag vékony.

Az emlősök epehólyagja jobban megfigyelhető. Különösen 

ott, ahol az tekintélyes hosszúságot elér, mint a szarvas­

marha esetében. A raájlebenyek csak kis részét takarják el.

A sertés epehólyagja is igen szabadon helyezkedik el a az 

a májról könnyen lepreparálható. A szarvasmarha epehólyag­

jának nyaki részébe több kisebb májepehólyagvezeték /ductus 

hepatocystíci/ nyilik. Méreteit az 1. táblázat tiinteti lel.

A nyálkahártya felszine hosszanti haránt és ferde irány­

ba redőzőttséget mutat, olykor másodlagosán is redőzött. E 

redőzötteég függ az epehólyag teltségétől. Hámja magas hen— 

gerhám. Felszínén vékony cuticularis szegély van. A hámsej-
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tek magvai baealis állásúak. Pl aeíuájuk szemecskézett. A 

tunica mucosa lamina propria-ja lazarostos kötőszövetből 

áll. Iá kötőszövet! rétegben a rostok hálózatosán helyez­

kednek el és rugalmas rostok is megfigyelhetők. Az izom- 

réteg a legtekintélyesebb része az epehólyag falának. Ál­

talában nem alkot egységes összefüggő réteget, hímem sinnu- 

izora kötegeket formál о ezeket egymástól kötőszőve ti ros­

tok választják el. A belső réteg körkörös, mig a külső 

hosszanti elhelyezkedésű. Az iaomréteget a subserosa felé 

egy rostos kötőssöveti hártya határolja. Erre következik 

egy igen laza szerkezetű savóshártya alatti rész /subserosa/, 

éa az ugyancsak laza szerkezetű savóshártya /serosa/. В két 

réteg között e laza kötőszövetben különösen hizlalt és idő­

sebb állatok esetében nagymennyiségíi zsir halmozódik fel.
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IV. Az epehólyag raikroszkópikus beidegzése

Az epehólyagból készített nagyszámú preparátum alapján 

általánosságban a következők állapíthatók megi

Az epehólyag falában elszórtan mindenütt található 

idegsejt. 4 sejtek, alakja ós elrendeződése igen változatos. 

Alakja szerint a legtöbb idegsejt az orsó éa « csillag ala­

kúak, multipolárisak. \z idegsejtek méretnagysága is változó. 

A kisebb eejtek 15—2oyat a nagyobbak во-Зоуи nagyságot is 

elérnek* A sejtek főleg az idegrostkotegek mellett, néha 

azok között helyezkednek el. Az idegsejtek plazmaszerkezete 

is eltérő. A sejtek egyik csoportjában inkább neurofibril- 

lák, a másik csoportban pedig granulák fordulnak elő nagyobb 

mennyiségben. A neurofibrillák behálózzák a sejtet, beter­

jednek a nyúlványokba is. A granulák a mag körül sűrűbb, 

vagy ritkább elrendeződésben láthatók, finomabb szemcséik 

a dendritekben is megfigyelhetők.

A sejtek magánoeak vagy csoportokat képeznek. A cso­

portos sejtek is kétféle formában jelennek meg. Az ideg- 

rostkötegek közelében levő sejtek kisebb, 6-8 sejtből álló 

csoportokat alkotnak, tízek a sejtek és rostjaik laza elren­

deződő süek. A nagyobb sejtcsoportot alkotó sejtek eltérnek 

az előbbiektől. Tömörebb elhelyezkedésnek, kisebb sejtekből 

állanak. A dúcok sejtjei Bogiéi I. és Bogiéi II. típusúak.

A sejtek nyúlványai hamar belépnek az idegrostkötegek- 

be, elkeverednek a hasonló idegrostok között és Így az egyes 

nyúlványok fiiak tani elkülönítése igen nehéz feladat. A nyúl­

ványok kisebb, majd nagyobb idegrostkötegekbe egyesülnek,
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sőt egyes rostok глав kötegbe mennek át és ott haladnak 

továbu.

Vague eredetű rostok kevés helyen fordulnak elő, ezek 

jól elkülönülnek a sympathicus eredetű rostoktól, vasta­

gabbak, sötétebbek a szinte feketére impregnálódnak. Ki­

sebb megvastagodásókat lehet rajtuk megfigyelni. A vague 

rostok legtöbbször keresztül haladnak a dúcokon.

A kisebb és nagyobb го в tk ötegek általában a véredények 

mellett, azokkal párhuzamosan haladnak, amelyekből helyen­

ként kisebb nyalábok mennek az erek falába, annak külső 

rétegébe, az ad vont!ti a-ba, ahonnan újra ki is léphetnek, 

mint azt íbrahám közölte £4]•

Az idegsejteknek aránylag kevés a végkapcsolata. A 

preparátumokon kis felületű synapsisok Kirche-féle végka­

rika formájában mutatkoznak, valamint megfigyelhetők a pe- 

ricelluláris fonadékok.

Az epehólyag egyes részei, valamint szövettani réte­

gei beidegzés tekintetében kieebb-nagyobb mértékű különb­

ségeket mutatnak.

Az epehólyag alapi réeszében hiányoznak a vastagabb 

idegrostkötegek. Vékony kis kötegek jellemzőek e részre.

Az idegducok közül is inkább a kisebb dúcok azok, amelyek 

itt előfordulnak. Özek viszont sűrűbben mutatkoznak. A szórt 

elrendeződést! sejtek ugyanúgy megtalálhatók ezen a részen 

ia, mint az epehólyag többi helyén.

Az epehólyag testéből és nyaki részéből készített pre­

pára tumoron olyan beidegzési viszonyokat tapasztalhatunk, 

mint amilyeneket már az általános részben ismertettem. A 

sejtek különböző alakjai, a dúcok változatos formál, és а
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rostok közül a eympathicus eredetűek jellemzőek e terület­

re. A vagus rostjai általában csak a nyaki részen figyel­

hetők meg nagyobb számban.

Az epehólyag mikroszkopikus beidegzés! viszonyai kü­

lönösen az egyes szövettani rétegek tekintetében mutat el­

térő különbséget. A következőkben az egyes szövettani réte­

geknek megfelelően ismertetem a szerv idegellátáeát.

a/ A tunica serosa beidegzése

az epehólyag idegfonata lefutásában az artéria cy3tica-t 

követi. A parasympathicus nyalábok pedig a jobboldali nervue 

vagusból erednek. Az idegek kisebb idegrostkötegekre külö­

nülnek el, melyek az elsőrendű idegrostkötegeket adják. Az 

ezeket alkotó rosták további elkülönüléséből lesznek a má­

sodrendű idegrostkötegek. Úgy az első- mind a másodrendű 

idegrostkölegekből egyes rostok is kiválnak. Az egyes ros­

tok lefutásukban hosszan követhetők, más esetben pedig rö­

vid kitérés után egy másik, közeli idegrostkötegbe térnek 

át. Természetesen ez a jelenség megfigyelhető az idegrost- 

kötegek esetében is. Az elsőrendű- és másodrendű idegrost- 

kötegek, valamint a belőle kilépő idegrostok együttesen a 

tunica sercsa fonadékrendszerét képezik. Dogiel nevezte el 

e fonadékrenu szert fő vagy alapkő tegnek {jLJQ . kzek я köte­

gek elhelyezkedésűk szerint igen változatosak, lehet elága­

zó, egészen laza szerkezetű forma, helyzetüknél fogva pedig 

bizonyos tereket határolhatnak. Az elhatárolt terek alakja 

általában eokszögű, de lehet lekerekített forma is. A véko­

nyabb idegrostkötegek tartják fenn a kapcsolatot a követke­

ző réteggel a tunica musculáris-szál.
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Dúcok és idegsejtek ebben a szövettani rétegben ritkán 

fordulnak elő. Az előforduló dúcokra és idegeej tekre az 

jellemző, hogy az idegrostkötegek mellett vagy az idegroát­

kötésekben idegrostok által körül véve figyelhetők meg. A 

dúcok kicsik, 4-5 idegsejtből állnak. A sejtek közül a bogiéi 

Il-es tipusuak fordulnak elő nagyobb számban. A sejtek csil­

lag alakúak és raultipolárL sak. Méreteiket illetően közép­

szerűek, 2o-3o jü. nagyságrendűek.

A halak /Cyprinus carpio, 811urus glanis/ epehólyagjá­

ból készült mikroszkóp! metszeteket vizsgálva a tunica se­

rosa beidegzését a következőkben foglalhatom össze. Az alap- 

rostköteg az izomréteg külső felszínén helyezKeaik el. Az 

idegrostkötegek elrendezésükben szögletes formát mutatnak.

A kötegek aránylag vékonyak, de gazdagon átszövik e réteget. 

Lefutásukban egymásba átmennek vagy egymást keresztezik. 

Idegsejtek nagyon ritkán figyelhetők meg. A sejteknek is, 

csak a magja tűnik legtöbbször vizsgáló szemünk elé. Ez a 

kép különösen a leső harcsa epehólyag tunica serosa-jára vo­

natkozik /8. ábra/.

A tóponty fonadékrend szere зокка! itazább, mint előbbié.

A sejtek alakja kifejezetebb, illetve a plasma szerkezete 

is megfigyelhető. A mag nem impregnálódik olyan intenziven, 

mint az a Silurus glanis esetében történt. Egészen ritka 

jelenségek közé tartozik az idegsejteknek dúcokba való tö­

mörülése. A 9. ábra mutat be egy ilyen dúcot. A dúc alakja 

megnyúlt, az ldegköteget alkotó rostok között és mellett he­

lyezkednek el az idegeejtek. E dúc egészen közel foglal he­

lyet az izomréteghez. A dúcot alkotó sejtek a dúchoz hason­

lóan megnyúltak. Nyúlványaikat tekintve a bipoláris illetve 

multipolaris formákat mutatják. A múltipoláris sejtek ki-
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«ebb számban fordulna* elő, mLnt a bipoláris-ok. Л dúctól 

távolabb a tulajdonképpeni sorosa-bún fi telhetők, meg a 

különálló id egeejtek, melyek a halak savós hártyájára álta­

lánosságban jellemzőek. A különálló sejtek az idegkötegek 

közelében, vagy azoktól kieső távolabb helyezkednek el#

Az idegsejtek rostjai rendszerint az idegrostkötegekben 

haladnak tova. Különösem a bipoláris sejtek rostjai. Mig a 

múl 11 poláris sejtek rövidebb rostjai, ahol duó vari a dúc 

sejtjei körül elágaznak я finom fonadékot alkotnak. A külön­

álló sejtek nyúlványai is kapcsolatot teremtenek az ideg- 

kötejekkel, illetve abban haladnak tovább, a rövidebb rost­

jai pedig a serosa laza kötő szövetőben több ágra esnek szét. 

Vögeln különösebb végződé sfomát nem volt módomban megfi­

gyelni.

A kétéltűek közöl a kecskebéka /liana esculenta/ epehó- 

lyagjának idegszövettanl viszonyait tanulmányoztam. A tuni­

ca serosa idegrostkötegel laza szerkezetűek s nem zárnak 

közre tereket. Lefutásukban elágazók. Wind kisebb és kisebb 

ágakra esnek szét, Illetve különülnek el az egyes rostok 

egymástól. Az idegrostkötegek és az idegrostok lefutásában 

kettesével és hármasával elrendezve az iüegsejtek egy-egy 

kis csoportot alkotnak. Ritkán különálló, vagyis egyes ideg­

sejtek is elő fordulnak. Valószínű ezek az idegsejtek: a tu­

lajdonképpeni serosa sejtjei, mert előzőek az arányiag vé­

kony kis izomréteg határán helyezkednek el. A sejteknek kü­

lönösen a magja az, ami szembetűnő, míg a plasmája alig 

észrevehető. A mag impregnálóddáa igen élénk. Nyúlványai 

nehezen figyelhetők meg a ezek az idegsejtek rendszerint 

multi polar.1 s-ak, ritkán előfordulnak unipolar! a-ak ia /lo. 

ábra/.
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A hüllők rendszertani osztályából megvizsgált vizi 

sikló /Matrix natrix/ epehólyag tunica вегова-jóban az 

idegrostkö «egeken és idegrostokon kivül mást megfigyelni 

nem tudtam. Sem idegaejtet, sem dúcot e rétegből nem si­

került kimutatnom. Az idegrostkötegek elrendeződése ős el­

helyezkedései viszont a legváltozatosabb formát mutatják.

A 11. ábra mutat be egy ilyen sokrétűen elágazó idegrost- 

köteg rendszert. Az idegrostkötegek rendszerint követik a 

kisebb vagy nagyobb véredényeket, azokkal olykor párhuza­

mosan haladnak. Az idegro otköteget minden esetben nagyon 

jól megfigyelhető kötőszövet! hártya határolja. Az ezen 

belül elhelyezkedő rostok egymáshoz szorosan illeszkednek.

A rostok csak akkor válnak me gfigyel hetévé, ha e rootköte- 

get elhagyják, illetve kilépnek belőle. Az egész fonadék- 

rendszerre áltíil■■ínosságban jellemző a tömörség.

A madarak osztályából a házi kacsa éв a vetési varjú 

epehólyagjának beidegzés! viszonyait vizsgáltam meg. A há­

zi kacsa /лпаэ platyrhyncha f. domestic»/ epehólyagjának 

serosa rétegében igen vastag fonadékrendszert figyelhettem 

meg. Hullámos lefutásuak. Sokszor Íves kanyarulatokat képez­

nek. A vastagabb idegrostkötegek laza elrendeződést mutat- 

nak, nem úgy, mint előbbi hasonló rendszere. Az idegrostok 

egymástól jól elkülönülve figyelhetők meg. Velőhüvely nélkü­

li rostok alkotják. Belőle kisebb rostkötegok elkülönülnek, 

de ezek az idegroetkötegek oda nem térnek vissza, hanem 

kapcsolatot létesítenek a következő réteg a tunica muocu- 

laris megfelelő fonadékrend szeré vei• Az idegrostkötegeket 

alkotó rostok között egyes idegsej tek, többségében pedig 

egymás mellett elhelyezkedő kettő icíegeejt alkot egy kis
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változatosságot az idegrostköteg befutásában. Az idegesetek 

igen jól impregnálódnak. Л mag aránylag világos marad e ez­

által a sejtből jól kiemelkedik. A sejtek nyúlványai minden 

esetben múltlpolarisak /12. ábra/. Közöttük nem uni- sera 

bipolárisát nem találta».

A vetési varjú /Corvus frugilegus/ epehólyag tunica 

mucosa-jáfcak beidegzés! viszonyai a vízisikló és a házi ka­

csa beidegzés! viszonyai közötti helyet foglalja el. Az ideg­

rostok az idegrostkötegekben már lazább szerkezeti elrende­

zést mutatnak, de nem annyira mint azt a házi kacsa idegkö- 

tegének esetében i amer tettem. Azonkívül annyiban ie több a 

vízisikló eeroea beidegzésé tói, hogy itt az idegrostkötegek 

mellett vagy közelében idegsejtek ha egyesével is, de rit­

kán megfigyelhetők. A sejtek nyúlványaikat tekintve uni­

óé multipolarie-ak. Az idegroetkötegek lefutásukban rend- 

szerlnt háromszög alakú vagy szögletes tereket határolnak.

A vékonyabb idegrostkötegek tartják fenn a kapcsolatot a 

következő réteggel a tunica muscular!s-szál /13. ábra/.

Az emlősök osztályából a háainyul /Lepus cuniculus/ 

a házi disznó /Sue scrofa domes tie a/ és a szarva ern a r he. /dos 

taurua/ epehólyagjait dolgoztam fel idegazövettani vizsgá­

latokra.

A házinyul epehólyag tunica sorosa-ja tlegelIátás tekin­

tetében igen érdekes képet mutat /14. ábra/. Л laza elren­

deződést! idegrostokból felépülő id egrostkö teg lefutásában 

és az általa határolt területeken nem látni idegsejteket.

Viszont a következő réteg az izomréteg határán szinte rá­

helyezkedve az izomrétegre egy sejtekben igen gazdag dúc fi­

gyelhető meg A4, ábra/, fi dúcok általában lo-12 sejtből áll-
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naJt, Az idegsejtek a dúcban olyan szorosan helyezkednek el 

agymáo mellett, hogy a nyúlványaikat alig lehet megfigyelni. 

A sejtek igen sötétre impregnálddtak úgy a plasma, mint a 

sejtmag. A sejtek nyúlványai Öasaeszedődnek a rostjai a 

kisebb idegroetkotegek.be lépve kapcsolatot teremtenek a tu­

nica musculári в-szál.

A házi sertés epehólyagjának a tunica serosa-ját gaz­

dagon elágazd idegrostkötegrendezer jellemzi, tíz a fonadék- 

rendszer a serosa alatt elhelyezkedő subzeroea-ban terül 

szét. A vastag idegrostkötegek elsőrendű, majd másoorenaü 

idegrostkötegekre különülnek el. Az ezekből kilépő idegros­

tok e fonadékrendszert még teljesebbé teszik /15. ábra/. A 

nagyobb idegrostkötegek lefutásában sejteket ritkán látni, 

ellenben a kisebb roatkötegek lefutásában igen. A sejtek 

előfordulnak külön le, tehát egyesével, de kisebb dúcokban 

is csoportosulnak. A dúcokat alkotó sejtek múltipoi&risak.

A sejt plasmája és magja is olyan erősen impregnálődik, hogy 

nem lehet azokat külön megfigyelni. A bogiéi l.-es tipusu 

sejtek a dúcokban fordulnak elő. tóig a különálló idegsejtek 

inkább bogiéi XI.-ее tipusuak.

A szarvasmarha epehólyagjának külső rétegében a sero­

sa ban igen vastag és vaskos idegrostkötegek haladnak, tí vas­

kos, vastag kötegek legtöbbször makroozkópikusan ia megfi­

gyelhetők. A nagyobb idegroetkötegre jellemző és ezt csak 

a szarvasmarha epehólyagjának esetében figyeltem meg, hogy 

egy nagyobb véredényhez érve fellazul,majd ismét összesze- 

dődik,egy ujat;b vé redőny előtt úgy ал 

mét fellazul, majd rostjai ismét összeszedődnek.

A kisebb idegrostkötegek belépnek a subaerosaba és

az laegrostköteg i



«• 2b-

rendszerint ott, ahol újabb kö tegek különülnek ki, dúcokat 

formálnak, a dúcok nem függetlenek az elkülönült idegrost- 

kötegektői, mert legtöbbször abban, vagy a között helyez­

kednek el. Az idegsejtek iául ti polar! a- ak és igen közel he­

lyezkednek el egymáshoz /16, ábra/. Л vékonyabo icegrost- 

kötegek létesítenek kapcsolatot az izomréteggel.

tizek az elhatárolások, hogy tunica serosa, tunica mus— 

cularis, tunica submucosa beidegzése te ináé oz о te s on nem je­

lentenek teljes elkülönülést, elhatárolást, mert végső so­

ron egyik a másikból következik, - illetve szoros kapcsolat 

van e rétegek idegrosfckötegei és rostjai között.

b/ A tunica muacularis beidegzése

Az epehólyag izot rétege az iuegrostkötegeket az előző 

rétegből a tunica serosa-ból kapja. A vastagabb iuegrost­

kö tegek éppen ezért ugyanolyanok, mint a serosában. A vér­

edényekkel általában párhuzamosan érkeznek. Meg kell még 

jegyezni azt, hogy ezek az idegrostkötegek az izomrétegbe 

érve a hosszanti és a körkörösen elhelyezkedő sima izmok 

között haladnak. Az idegrostkötegből kilépő rostok a hosz- 

szanti és körkörös izmok között igen messze követhetők, s 

egyszer eltűnik a sima izom sejtek között s tovább nem le­

het követni. Különösebb végződését, végződésformáit e ros­

toknak nem sikerült megfigyelnem.

Előfordul, hogy a véredény tunica adventitiájában ér­

keznek idegrostok és vagy megtartják a véredénnyel a kap­

csolatot továbbra is, vagy kilépnek belőle. A kilépő rostok 

szabadon haladnak tovább vagy belépnek valamelyik közelebbi 

ide gro stkö t e gbe•
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Aa epehólyag fonadékrendszere nagy .ha so ni 6 aá got mutat 

a bél о na to ma Auerbach-fonadékához. Az idegrostkötogok le­

futásában dúcok helyezkednek el.

A dúcok a Kerek, vagy a hosszan elnyúló formát mutat­

ják. A dúcokban lévő sejtek száma változó. Egyes dúcokban 

lo-2o, a hosszan elnyúló dúcokban 25-őo sejt is megfigyel­

hető. A sejtek ugyaniban a dúcban lehetnek múltipolariв-ак, 

bipoLaris-ak ée unipoláris—ak. A dúcok mellett egyes sejte­

ket is meg lehet figyelni. Bár az egyes 3ejtek gyakori elő­

fordulása ott van, ahol nincsenek dúcok, vagy számuk csekély. 

A dúcokban a bogiéi Il-es tipusu sejtek fordulnak elő na­

gyobb számban. A bogiéi I—es tipusu sejtek plaonájában éa 

nyúlványaiban jól megfigyelhetők a neuro.fibrillás fellazu­

lások. A nyúlványok gyakran a sejtből való kilépés utón ol­

dalágakat adnak le.

A különböző sejtek oldalágainak anasztomozi sai t, mint 

ahogy azt Harting leírta jjLífj kéezitményeimen nem tudtam 

megfi gyei ui.

A Bogiéi IX-es tipusu idegsejtek nyúlványai elágazást 

nem mutatnak, a dúcot rendszerint különböző irányban hagy­

ják el, A roötkötegek sokasága legtöbbször áthalad, illet­

ve elhalad a dac szélein anélkül, hogy ezek szétosztódná­

nak. Aránylag ritka eset az, amikor a dúc mögött az ideg- 

rostkötegek fellazulnak. Az ilyen fellazulások viszont 1- 

gen finom fonadékokat képeznek.

A vékonyabb idegroatkötegek létesítenek kapcsolatot a

következő réteg a tunica aubmucosa és a tunica serosa ideg­

elemei vei.
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A halak i zömre tejének beidegzése igen gazdag. A fő 

.idegrostke: tegek a szerv ho a ez tengelyé vei párhuzamoson halad­

nak* Az egyes rostkötegek egymás mellett szorosan helyezked­

nek el. Az idegroetkötegeket vékonyabb, kevesebb rostot tar­

talmazd roetnyalábok kapcsolják össze. A felépítő x*oetok ve- 

lohüvely rrékliliek. kzek a finom rostok szorosan egymás mel­

lett helyezkednek el. Lefutásukban hullámosak s közvetlen 

kezeiében a Sllurus glanis esetében sorokba rendeződött, 

aránylag nagy sejtek figyelhetők meg. A 17. ábrán megfigyel­

hető a eejtek szerkéz* te, mert a felszíni részét a mikrotom- 

kés levágta és ezáltal vékonyabb. A sejtem plazmájában sze- 

mecckék /granulum-ок/ figyelhetők meg. A mag is jól szeri­

be tonik. Nyúlványait tekintve több nyúlványa. A nyúlványai 

rendszerint a rostkötegbe térnek, különösen a hosszúak. A 

rövidebb nyúlványok pedig rendszerint a aejt körül elágaz­

nak és finom fonadékot képeznek.

A Cyprinus carpio epehólyag izom rét égé ne к beidegzés! 

viszonyai csakúgy, mint a tunica seroaa-é különlegességeket 

mutat. Az izom rétegben az idegrosticö tegek aránylag vékonyak.

A rostkötegek mellett elnyúl tan helyezkednek el az idegeoj- 

tek. Számuk három, négy esetleg öt. A sejtek orsószerüen meg­

nyúltak. Nyúlványaikat tekintve bipolaris-ak, ritkán múl ti- 

polaris-ak. A nyúlványok a bipoláris sejtek esetében a sejt 

kéfc elkeskenyedő részéből lépnek ki. érdekessége az, hogy 

az egyik nyúlvány rendesen keskeny alappal, Mg az ellenke­

ző oldali széles alappal lép ki a sejtből. A azéles alappal 

kilépő rost neurofibrillái fellazulnak. Az idegrostkötegbe 

belépve viszont konvergálódnak /18. ábra/. Ismertetett sejt­

csoportokon kívül egyes sejtek elhelyezkedése is megfigyel­

hető e szövettani rétegben.
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A ííana esculenta epehólyagjának tunica muscularie 

beidegzése nem sokban különbözik a tunica serosa beidegzé­

sétől, amennyiben a két réteg alig izolálható el, úgy egy­

mástól, hogy az egyiken vagy a másikon ne maradjon a sero- 

saónak egy része, illetve a vékony kis izomnak egy-egy kis 

része* A vékony idegrostkötegek lefutásában estit egy-két 

sejt figyelhető meg. A sejtek kétfélék, kisebbek és nagyob­

bak. A kisebb tipusu sejteknek jól körülhatárolt plasmajuk 

van. A mag centrális helyzetű. Ezek a sejtek általában egy- 

nyulványuak. A nagyobb sejteknek a magvai ezüsttel erőseb­

ben impregnálódtak, a plasma ellenben kévéebbé vagy alig 

észrevehetően. Nyúlványaikat tekintve a nagyobb sejtek a 

multipolaris formát mutatják /19. ábra/.

A Matrix natrix epehólyag izorarétegének beidegzésében 

azok a finom és vékony idegrostok vesznek részt, melyek a 

tunica serosa-ban elhelyezkedő idegrostkölegekből indulnak 

ki. £ vékony pár rostból álló köteg végén mintegy szőlőfürt 

helyezkednek el a kis dúcok. A sejtek aMnylag kis méretű­

ek. Számokat illetően egy-egy dúc alkotásában 6-8 idegsejt 

vesz részt /2o. ábra/. A dúcokat alkotó sejtek múltipolari 

ak. A sejteknek a rövidébb nyúlványai a sejt körül dúsan 

elágaznak és finom fonadékrendszert alkotnak. A hosszabb 

nyúlványai az idegrostkötegekbe térnek vissza. Egy-két ros­

tot lehet csak megfigyelni, amelyek a submucosa felé tarta­

nak. A sejtek magvai jól impregnálódtak s könnyen elkülö­

níthetők a plasmától.

A 21. ábra a házi kacsa simaizom szövetei között el­
helyezkedő dúcot és idegrostköteget mutatja be. Az idegrost-

kő teg hullámos lefutású. A rostoknak egyik része fellazul
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a többi pectin halad tovább, A fellazult rostok kiszélesed­

nek és mintegy kelyhet formálnak s ebben helyezkednek el 

az idegsejtek. Az idegsejtek minden esetben raultipolaii s-ak. 

A dacot alkotó sejtek a Doglel I-es tipust képviselik. A 

rövid nyúlványok gazdagon elágaznak és a dúcban vagy e kö­

rül végződnek. A sejtek hosszabb nyúlványai a tunica sub- 

mucosa felé haladó idegrostkötegbe lépnek. A véredényekkel 

is lép be e rétegbe idegrost, tízek a rostok az adventitia- 

ban olykor egész hosszan követhetők más esetben viszont ab­

ból kilépnek és valamelyik közelebbi idegrostkötegbe lép­

nek be.

Az epehólyag tunica muscularis idegelemeit a követke­

zőkben foglalhatom össze a vetési varjú esetében. A tunica 

serosal-ban elhelyezkedő idegrostkötegekből aránylag igen 

vékony kötegek haladnak az izomrétegbe. Lefutásukban fella­

zulnak s ezeken a helyeken kisebb-nagyobb dúcokat formálnak. 

A dúcokat felépítő idegsejtek száma b-8, ritkán több is le­

het. A sejtek jól impregnálótinak s nyúl vány alkat tekintve 

múltipoláris-ak /22. ábra/. A sejtek a Dogiel I-es és Bogi­

éi Il-es tipusu formákat egyaránt követik. Ebből következik 

az, hogy az idegsejtek között kevesebb a rövidebb, dúsan el­

ágazó idegrostok mennyisége. A sejtek magT&l ritkán különül­

nek el jól megfigyelhető formában, a plazmától. Az idegsej­

tek hosszabb rostjai a tunica submucosa felé tartanak s an­

nak idegelemeivel tartják fenn a kapcsolatot.

A Lepus cunieulus epehólyag izomrétegének beidegzési 

viszonyai összefüggnek a tunica serosa idegelemeivel pár 

idegrostból álló kis köteg halad a körkörösben és hosszan 

elhelyezkedő izmok közé. tí rostok kiszélesednek s ezen ki-
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szélesedések mentén dúcokat lehet megfigyelni. A dúcok öt­

hat sejtből állnak. Az idegsejtek alakjai a körte formát 

mutatják. Múltipolaris-ok, de aránylag kevés rost lép ki 

egy-egy sejtből, három vagy négy. A sejtek többségükben a 

bogiéi Il-es tipust képviselik /23. ábra/.

A Sue scrofa domestica epehólyag izomrétegének beideg­

zését vizsgálva megállapítható, hogy idegrostkötegekben 

igen gazdag. Az idegrostkötegek elágaznak s az izomelemek­

kel legtöbbször párhuzamosan futnak a különböző szintű és 

elrendeződésü izmok között, ahol nagyszámú izomsejttel érint­

keznek. Az izomsejtek között haladó idegrostok hosszan kö­

vethetők. Lefutásukban hullámosak, néha fellazulnak és is­

mét össze szedődnek. Végződését nem sikerült megfigyelnem 

/24. ábra/.

A neuro-muscularis kapcsolatok tekintetében igen elté­

rő vélemények alakultak ki, főleg a fénymikroszkópos vizs­

gálatok kapcsán, mint például a Reiser és Stőhr által hir­

detett terminál reticulum elmélet. Az elek trónra ikroszkópos 

vizsgálatok R. Саезаг megfigyelései alapján az idegrostok 

és az izomsejtek megtartják egymással szemben morphologiai 

önállóságukat [f\ • Az idegingerület átadása pedig érintkezés 

utján történik a membránok közvetítésével. A vaskos ideg­

rostkötegek kiszélesednek és ezeken a helyeken rendszerint 

dúcot formálnak. A dúcok alakja általában szögletes formát 

mutat, olykor szabályos kúp alakúak is megfigyelhetők. A 

sejtek raultipolaris-ak. A sejt plasraája szeraecskézett és a

bogiéi Il-es tipust képviselik.
A szarvaeraarha epehólyag izomelemei között egy olyan 

alakú dúcot figyeltem meg, melyet csak itt tapasztaltam.
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Az idegduc hosszan elnyúló szalag alaké formát mutat /26. 

ábra/ A sejtek a lazán elrendeződött idegrostkötegek között 

helyezkednek el. Nyúlványaikat tekintve multipolar!s-ок. A 

Bogiéi I-es de Bogiéi IX—es tipusu sejtek egyaránt megfi­

gyelhetők. A sejtek száma igen sok, ötven-hatvan. Szorosan 

egymás mellett helyezkednek el s a sejtek körül a rövid 

nyúlványok finom laza fonadékot formálnak.

о/ A tunica subrnucosa és tunica mucosa beidegző si viszonyai

A subrnucosa idegrostkötegeinek és idegrostjainak szár­

mazását illetően az áttanulmányozótt irodalomban eléggé el­

térőek a nézetek. Kolossow N.G. [ll] megfigyelései alapján 

azt Írja, hogy sok idegrootköteg és idegrost az izorarétegen 

áthalad anélkül, hogy a sima izomszövetben elágazna. A sub- 

mucosa-ba fut, ahol egy szabálytalan elrendeződdsü plexust 

képez. Viszont Be Oostro [8] álláspontja pontosan előbbinek 

ellentéte.

Temesrékási B. a plexus Auerbach-fonadéкоt átvágta s 

megfigyelte az idegrostok aegeneratioját f24j . Kísérleteit 

kis emlős állatokon végezte s végső soron az eredmény az 

lett, hogy a plexus submucosus Meissner fonadéкrend szerében 

nem tudott megfigyelni degenerált rostokat. Az idegelemek 

kapcsolata e két fonadéкrendszer között a kísérlet tanul­

sága szerint nem igazolódott be.

Horváth 1. a tana ridibunüa gyomrának beidegzés! vi­

szonyai t vizsgálva sikerült olyan preparátumot készíteni, 

ahol nemesik a nagyobb iuegrostkötegek, hanem egyes ideg­

rostok is átlépnek a körkörös elrendeződő síi izomszövetből 

a 8ubmucosa-ba [8] . Vagyis a plexus rayentéricus Auerbachi
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és a submucosa fonadéka között összefüggés van. Az átlépés 

rendszerint a kapillárisok mellett történik és nemcsak az 

erek, hanem a submucosa beidegzésében is döntő szerepet ját­

szik.

A megvizsgált állatok epehólyag submucosaljának tanul­

mányozása során azt tapasztaltam, hogy az idegrostkötegek 

származhatnak a tunica serosa alapkőtegébői, de ugyanakkor 

a tunica Euecularis-brSl is. A subraucosa-ban lévő nagyobb és 

vaskosabb idegrostkötegek valóban az izomrétegen elágazás 

nélkül haladnak át, mig a kisebb rostkötegek a tunica raus- 

cularis-ból származnak. Úgyszintén az elkülönült idegros­

tok is.

Az idegrostok és rostkötegek többségükben a véredények­

kel párhuzamosan haladnak. A nagyobb idegrostkötegek tehát 

azok, amelyek a tunica serosa-ból jönnek a tunica muscula- 

ris és a submucosa határán haladnak. Aránylag ritka eset sz­

ámikor lefutásukban dúcot figyelhetünk meg. Ilyen dúcot mu­

tat be a 27. ábra. A dúc közvetlen az izomréteg határán he­

lyezkedik el aránylag kevés sejtből áll. Alakjukat illetően 

megnyúltak, esetleg szögletesek. Nyúlványaikat tekintve 

uni-, bi-, és multipolaris-ak lehetnek. A mellette elhelyez­

kedő idegrostköteg rendszerint a submucosa felé tekint.

Olyan esetet is volt szerencsém megfigyelni, hogy a 

két fonadékrend szer vagyis a tunica serosa-ból jövő és a 

tunica muscularisból jövő idegrostkötegeket alkotó rostok 

lazán rendeződnek el s kiszélesedve egy gazdag finom fona­

dékrendszert képeznek. A szétterülő rostok között egy-két 

sejtet lehet megfigyelni, ezek a sejtek rendszerint múl ti - 

polaris-ak /28. ábra/. A vékonyabb idegrostkötegek mintegy
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sajátsága különösen a szarvasmarha epehólyag subraueosaljá­

nak. Lefutásukban három, négy, esetleg öt sejt helyezkedik 

el. A sejtek multipolaris-ak s a ÍJogiel Il-es formát mutat­

ják. A rövid nyúlványok többszörösen elágaznak s a sejtek 

kör<1 gazdag finom fonadékot képeznek /29. ábra/.

A aubmucosa-b&n az izomréteg határán, különösen a ser­

tés epehólyagból készült metszeteimen kettes, illetve hár­

mas kis sejtesoportokat tuutam megfigyelni, iá sejtek igen 

közel helyezkednek el egymáshoz. A mag, de különösen a plas- 

mának a neurofibrillas szerkezete igen jól látszik. A kilé­

pő rövid rostok a sejtek körül többszörösen elágaznak /Зо. 

ábra/.

mélyen a submucosa-ban з olykor a tunica mucosa lamina 

propria-jábun kis idegrostköteg végén szorosan egymás mel­

lett elhelyezkedő idegsejtek figyelhetők meg. A sejtek, uni- 

polaria-ak. A plasma eléggé homogén, ritkán sze.'ecskézett.

A mag igen jól impregnálód!к ezüsttel s rendszerint excent­

rikus helyzetű /ól. ábra/. A lamina propria-ban előfordul­

nak -éie, magános unipoláris idegsejtek is. Szerkezetük és 

felépítésük, mint előbbié. Méretüket tekintve 2o-3o ja kö­

rüliek. A nyúlványok általában a legközelebbi iuegrostkö- 

tegfee lépnek.

A sertés epehólyagjának nyaki részéből készült impreg­

nált metszeteimen a lamina propria-ban és a submucosa-ban 

lenyúló mirigy végkamrák körül elhaladó idegrostokat tudtam 

megfigyelni, de hogy ezeknek mi lesz a sorsa, nem tudom. 

Semmiféle végződésformát nem volt módomban kimutatni. /32. 

ábra./
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d/ Az epehólyag falában lévő dacokról és idegsejtékről

Az epehólyag falában két fonadék rend szer figyelhető 

meg* ü két fonadékremszer hasonlóságot mutat a bélcsator­

na fonadékrendszerével, nevezetesen a plexus rayentericus 

Auerbachi-val és a plexus submucosus Meissneri-vel. Az 

előbbi a tunica muscularis-ban, mig utóbbi a tunica submu- 

cosa-ban helyezkedik el. A két fonadékrendszer lefutásában 

dúcok fordulnak elő.

A tunica muscularisban lévő dúcok általában nagyobbak, 

mint a submucosa fonadékrend szerében lévők. Készítményeim 

átvizsgálása alapján a kát fonadé krém szert sem találtam 

különállónak egymástól. A jól körülhatárolt és kifejezett 

dúcokat főleg a hüllők, madarak és emlősök osztályaiban 

vizsgált epehólyagkészitményeken tudtam megfigyelni. Egy­

két esetben tapasztaltam eltérést például a Qyprinus carpio 

e se té ben /14. á b га/.

Megjegyzem viszont, hogy itt ebben az esetben az egyes 

sejtek száma csökkent.

Az idegrost к ötege к Harting [l б] megfigyelései alapján 

elmennek úgy a dúc mellett, vagy áthaladnak rajta anélkül, 

hogy a felépítő rostok szétosztódnának. Előfordul ilyen e- 

set is, de ez nem lehet általános érvényű, igazolja ezt pl. 

a 28. ábra.

A dúcokat alkotó idegsejtek uni-, bi- és multipolaris- 

ak. Korábban már Dogiel is megfigyelte ezeket a nyulványos 

sejteket, viszont Harting csak múltipolaris sejtekről ir 

Flb]• Való igaz viszont az, hogy többségükben ezek fordul­

nak elő.
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A dúcokat felépítő sejtek a már korábban említett 

Dogiel sejttípusok mindkét formáját mutatják. A Dogiel I-es 

tipusu sejtek főleg a submucosa fonadékrendszerében, míg a 

Dogiel Il-es tipusu sejtek inkább a tunica muscularis fo­

nadékrend szerében fordulnak elő.

A különálló idegsejtek főleg az alacsonyabbrendü gerin­

cesek osztályaiban /halak, kétéltűek/ vizsgált állatok fo­

nadékrendszeré ben, de különösen a submucosa-ban és a mucosa- 

ban fordulnak elő. Olykor kisebb csoportokat képeznek /31. 

ábra/. A magános sejtek esetében sikerült megfigyelnem ket­

tő maggal rendelkező idegsejtet is. A most ismertetett sej­

tek szinte kivétel nélkül unipolaris-ok és legtöbb a Dogiel 

Il-es típust mutatja.

e/ Az epehólyag idegvégződéseiről

Dogiel Г13] különösen a Dogiel I-es tipusu sejtek rö­

vid nyúlványainak végződéséről a neurofibrillás kiszélesedé­

sekről ir, Harting idevonatkozó munkájában pedig a rostok 

és az idegsejtek nyúlványainak bensőséges kapcsolatairól 

közöl adatokat /anastomosis, terminális reticulum/.

Megjegyzem, hogy a Dogiel által ismertetett végződés­

formát nem volt módomban megfigyelni. A rostoknak ugyan a 

végrészét többször megfigyeltem, de rajta semmiféle külö­

nösebb elváltozást vagy formát nem tapasztaltam. Az ideg­

sejtek nyúlványainak anastomosisát és az idegrostok háló­

zatos elrendeződését, mint azt, ahogyan Harting közölte jjL6] ,

készítményeimen nem tudtam megfigyelni.
Két végződésformát sikerült megfigyelnem az egyik a

ducsejtek körüli pericelluláris fonadék, a másik végződés-
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forma pedig a Kirsche-féle synaptikus végkarikák voltak.

A synapticus végkarikák különösen а sejteken, de olykor az 

idegrostok mentén is megfigyelhetők /33. ábra/.

£/ Az epehólyag falában elhelyezkedő véredények idegellátása

Az epehólyag véredényekkel gazdagon ellátott szerv. A 

belépő artéria több ágra különül a nyaki résznél, és mind 

kisebb és kisebb ágakra oszlik, mig végül a capillaris há­

lózatban végződik, illetve mint vénás rendszer szedőaik ösz-

sze.
A véredényeket ellátó idegrostok részben már a véredé­

nyekkel együtt érkeznek, annak külső szövettani rétegében a 

tunica adventitiába. A rostok többsége ebben halad tovább, 

de megfigyelhető az is, hogy a véredény szövettani rétegét 

e rostok elhagyják. Lefutásukban finom végágakra esnek szét 

a véredények falában, a kilépők viszont az epehólyag megfe­

lelő szövettani rétegében. Az epehólyag falában lévő ideg­

rostok közül pedig egyesek betérnek a véredény szövettani 

rétegeibe s ott végágakra esnek szét. A végágakon végződé 

formát nem volt módomban megfigyelni.
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V. Az idegelemek funkciója és jelentősége 

az epehólyag falában

Az epehólyag beidegzésének aránylag kis számú rnerpho- 

logiai vizsgálata mellett igen sok experimentális phyBio­

lógiai munka jelent meg az epehólyag funkciójára vonatko­

zóan. A megjelent munkák sem adnak viszont egyértelmű vá­

laszt a szerv működését illetően.

Az epehólyag fali dúcait Dayon szerint a nervus splanch- 

nieue befolyásolja és a dúcokon keresztül az epehólyag izom­

zatúnak összehúzódását váltja ki. (Jreving közlése szerint 

[ll] ugyanaz az inger, mely kontrakciót hoz létre, az epe­

hólyagon, oldja fel a közös epevezeték duoaenumba való be- 

szájadzásánál lévő záróizom /sphinctner/ tónusát. Westphal 

az intramuralis vegetativ dúcoknak tulajdonit önálló sza­

bályozó szerepet [ló] az epeűri tés időszakában. Lütke a duc­

tus cysticus középső szakaszán lévő dúcot el távolitotta a 

ez zavart okozott az epeutakban. <3 e dúcot az epehólyag 

motoricus központjának tartotta.

Az epekiüritést fokozó anyagok a cholagogák már régen 

ismertek, fehérjék, zsírok, szulfátok a duodenum nyálka­

hártyájával érintkezve epehólyag kontrakciót váltanak ki.

A nyaki vagus elektromos ingerlése az epehólyag izom­

zatúnak összehúzódását hozza létre; sympathicus hatásra vi­

szont az epehólyag izomzata ernyed el. Viszont a kétoldali 

vagus átmetszés után is bekövetkezik az epehólyag kiürülése. 

Ivy szerint a duodenum nyálkahártyájában termelődő hormon 

a choleeyetokinin váltja ki az epehólyag kontrakcióját.

Az epehólyag izomzatának kontrakciója és a sphinkter
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elernyedése ellentétes beidegzés révén megvalósuló együtt­

működésén alapszik. \z ujabo kísérletes megfigyelések szerint 

ez az együttműködés sem törvényazerii jelenség. Juhász B.

1955.

Bzekután valószínűnek látszik az a feltevés, hogy az 

epeürités reflexfolyamat eredménye, melyet a gyomor és a 

duodenum mechanoreceptorainak ingerlése vált ki. Ugyanakkor 

a duodenum nyálkahártyájában felszabaduló hormon a véráram 

utján az epehólyagot összehúzódásra serkenti. s;ent I. 1958. 

Az epehólyag kontrakciója ezek szerint részben idegi, rész­

ben hormonális hatásra jön létre.

Vizsgálataim idegszövettani vonatkozásban csak az epe­

hólyagra vonatkoztak. Ott viszont, a pericelluláris fonadé­

kon és a kirche-féle végkarikán, mint végződésen kivül sem­

mi olyan receptort, Idegvégződést nem volt módomban megfi­

gyelni, melyek megnyugtatóan, morphologiai alapon magyará­

zatot adtak volna az epehólyag működésére.

A duodenum .azon terült? tó ne le, ahol beömlik a ductus 

choledochus s az itt elhelyezkedő záróizom és az epehólyag 

közös kivezetőjének mikroszkópikus beidegzési viszonyainak 

tanulmányozása, mint morphológiai vizsgálat, valószínű, hogy 

jobban megvilágítaná, esetleg igazolná, az élettani megfi­

gyeléseket.
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VI. Összefoglalás

Аз epehólyag összehasonli tó bonc tani, szövettani és 

beidegzés* vizsgálata alapján a következők állapíthatók megs

1. A gerincesek törzsének öt osztályából /halak, két­

éltűek, hüllők, madarak, emlősök/ 3o faj és 16o egyed epe­

hólyagjának vizsgálatát végeztem el.

2. A megvizsgált állatok teste, a máj és az epehólyag 

méretviszonyai között összefüggés tapasztalható. A felvett 

méretek alapján készített diagrammák mutatják, hogy a kü­

lönböző rendszertani kategóriákba tartozó állatok méretvi­

szonyai mennyire arányosak. A hizlalt állatok esetében ezek 

az arányok viszont merőben megváltoznak. Nagyobb az epehó­

lyag és aránylag kevesebb epét tartalmaz. Idősebb állatok 

máj, epehólyag és testsulyviszonya a korral egy bizonyos 

ideig arinyosan növekedik, özén vizsgálatok ellenére, az a 

megái 1 api táoorn, hogy az epehólyag a köbtartalom tekintetében 

individuális. Vagyis a hasonlóságok mellett különbözőségek 

is előfordulnak.

3. Az epehólyag szövettanilag a következő rétegekből 

épül feli 1. tunica mucosa, 2. tunica muscular!s, 3. tunica 

subraucosa, 4. tunica serosa.

4. Az epehólyag idegeleraeit a üielschowsKy-Abrahám és 

Jabonero-i’éle eljárással sikerült impregnálni, de csuk abban 

az esetben, ha a frissen kivett epehólyagot a formalin rög­

zítés előtt AfA- val átöblitettük.

3. Az epehólyag Idegellátáaát a plexus cysticuson ke­

resztül kapja, falában kisebb és nagyobb iüegrostkötegek he­

lyezkednek el. Az itt haladó rostok egy része sympathicus
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eredetü, a másik a vagus rendszerhez tartozik. Az idegrost- 

kötegek két plexust .formálnak, az egeiket a tunica muscul 

rie-ban, a ;másikat pedig a tunica submucosa-ban.

6. Az idegrostkötegek lefutásiban, idegsejtek, ideg­

sejt csoportok és dúcok vannak beiktatva. A klilönállé ideg- 

sejtek, főleg a tunica serosa-Ъал és a tunica submueosában 

fordulnak elő. Előbbiek rnultipolarie-ok, rnig utóbbiak álta­

lában unipolaris-ak.

A dúcok alakjukat tekintve változatosak. Szabálytálán-, 

köralaku és szaiagszerüen elhelyezkedő formát mutatnak. Az 

alkotó idegsejtek száma a kisebb dúcok esetében 6-8, mig a 

nagyobbak 3o-6o sejtből állnak. A dúcokban lévő sejtek 

nyúlványaikat tekintve többségükben múltipolaris-ok, de elő- 

fordulnak uni- és bipoláris formák is.

7. Az idegrendszer végkészülékei közül a pericellula- 

ris fonadékot és a Kirohe-féle végkari kákát tudtam megfigyel­

ni, de csak az emlősök epehólyagjából készült preparátumokon. 

Az iHegsejtek plasma ti kue kapcsolatát, az idegrostok háló­

zatos elrendeződését csak anastomozisat /terminállá reticu­

lum/, mint azt darting [ló] közölte, nem fordul elő az epe­

hólyag falánan.

8. Az idegfonadékok, az idegsejtek és dúcok elhelyez­

kedését, megjelenősét vizsgálva az epehólyag falában meg­

állapítható, hogy az alacsonyabbrendü gerincesek /halak, két­

éltűek/ idegelem#! lazább elrendeződéaüek, míg felfelé ha­

ladva /hüllők, madarak, emlősök/ mind differenciáltabb.

9. A mikroezképi készítmények és az azon tanulmányo­

zott id egei etnek nem adnak; közvetlen f el világosi tás t a szerv
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funkci6.)ára nézve, de mint alapkutatás segítik a kísérletes 

kutatásokat s ezzel a szerkezet és működés egységének el­

vét is igazolják.
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Köretek néhány állat epehólyag súlyáról a test és a máj súlyához viszonyítva

Г Az epehólyag 
tolt álla­
potban gr

i^ohólyag 
hossza cm.

Az állat kpehólyag
üresen

A májSor— Állat neve
sálira grM fíT

36 4 4'A'upUUty 11. 1.5

0,04 0,1 0,3Kecske béka 0,35 0,22.

V*izl sikló 0,4 4,512 1.2 0,33.

2.6 3.BO.ö4. Házi kacsa 1302.5

0,65 1,014 1 0,2Keloti sün5.
6. 62 1,0Házi nyúl 0,7 3,52

614Házi kutya 127. 350 5
Házi sertés 
iork.

a. 180 44 11 72000

Házi sertés 
Mangalica

9. 140 1800 335 12

460 140 14Ssarvasaarba tehén 3400 32lo.

240 loísarvasoarha borjú 2111. 2500 92

1. táblázat.



ВО dkg-os tőpontyok /Cypriane carplo/ bélceatorna, iuüj és epehólyag méretei

Epehólyag és aa epeMáj és a tolt 
epehólyag

Bélcsatorna, Báj és 
epehólyag

Sor-

súlya gr értékben kifejcavo

69 2,91?,21.

?4 3,317,52.

16 2,57?3.

78 2,74. 17,2

16,593 2,25.

2, táblázat.



I
A

lN
O

d
*

-d < 
ti

5I
3 5

V
?«3d:.r*>aa><

4
t

b
Si

•>fi
J 1

Sg
I

I!
 

11
И

á
O

V
’tt'-iT

. x
-2

f
snn'occv

I
5 ?,

i S
 v, I

3
H

l
\

<
1

-у л
* --Ш

gi
f

M NO
d

5
^

<
Ч

'чэ-а^'ч'^э'м

§
^Л

Ж
Л

И
Л

‘i



>
J

>
OC

i»
s-:

7
N

V
vf

f«
i

m
-1

/ > 
ii

INJ
íí Г:

Рч О
*

>
 J

hí
б 

г

*г 
С

»

ВС
 

2
 > <-
 Е

i



•TJjqp •£

i fr fr

» I
/Л WT1&

I í гж
■г
?■'с

;

т" ТЦ£ м v’>^/;Э^'О

í г
/,%

И%

яУ,
%

АУ
Ъъ. %
%

А7%

у:
%

г
%.

Уп
Э9Е

-rrviC!

Л»вг> Sr*V*?*^ иг^-ЛБ

uro- ^ by^cv^X (Hv

1Ч ТХ '‘Нчл AWvMTZ«^

VVl|<NOrs.»A TOHVA-l/^ nvVV с;3 1<-£U V
‘TO'Hy^V’ -''VOOHSki^ ívnv WJJ 'xrU-‘3^i3V»'



AWkgAUCA С.Ъ VOTyCSMIRE-l sERIUs FREHOL-VV, SäI/LYA 
а теьт fcs> /AAJ ыл-улиог: vibZONVÍT\A

bZ INAV4 9VARA2A r
ЕреПоЦ.^ tcdfc ^

ь*Ху<д kij Onts ar

I80

I g?
%g? %

Шм. IL
.*AANC.AL.lZ--4 >CR’r-.

4. ábra.

*



A\ÉRETEA A SZARVASMARHA PORjO ES TEHÉN EPEHÓLVA^ sOOAROL 
A TEST Eb AAJ SÚLYÁHOZ VISZONYÍTVA

SzÍNA4AvVA.-RÁ2ATI ^оц,

44c-
Цз-с^Ь-*\* %

A\apvly

4oor
;

: V' V
OpcVVC&^Aij £>0kjű4 9 - Okbo»»\

ÍVMzí,

3- 1*0320

£
V 1*0 a <*oaao

' 'm24оЦй 42o240*

7s !AvVV/;..
-400gd

ÍV
К A>

Э2.

№V; V вою : •;46o

Ш
*t \Уm

% :\N
fcoiXo

Vvívу *o80-

,3Z9í 1

/! УЛV/ 20
. ,И/'
■

0
в о R g 0

40

0 // SAS
T E H É V

2,5*9 
В О R J Ú T fc И É N

5« ábra.
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1. ábra Emlősállatok májoukívüli epeului (vázlatosan. i. о Il­
ii c t nyomán). l~n ló, II—az ember. Ili ~a Im/.inyúl epe- 
ultn. A = májvezeték (duciit:s hcpaticus). В--- ере!ю1уоц (ot>- 
sicu fellea), C~ epeve/elő (ductus choledochus). I) epés­

ből (duodenum)
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8. ábra.

Silurus glanie: epehólyag beidegzés. A tunica serosa 

beidegzése, fonadékrendszere. Jabonero-féle eljárás.
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Cyprinus carpio: epehólyag beidegzés. A tunica serosa 

idegduca. Jabonero-féle eljárás.
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lo. ábra.

Нала esculentas epehólyag beidegaós. A tunica вегова be- 

idegaóse. Jabonero-fóle eljárós.

11. ábra.

Natrix natrixí epehólyag beidegzés. A tunica serosa ideg- 

rostkötegei. Jabonero-féle el járó e.



12, ábra.

Anas platyrhyncha f. doraestica: epehólyag beidegzés. 

A tunica serosa beidegzése. Jabonero-féle eljárás.

г Ч--KV *;• v

13. ábra.

Corvue frugilegus: epehólyag beidegzés. A tunica serosa 

beidegzése. Jabonero-féle eljárás.



14. ábra.

LypuB cuniculusi epehólyag beidegzés. Buc a tunica mueo- 

eában az izomróteg határán. Jabonero-féle eljárás.

ПwСГ-
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15. ábra.

Sue ßcrofa domeetioas epehólyag beidegzés. A tunica mu- 

сова idegrostfcötegei. Jabonero-féle eljárás»



16. ábra.

ßoe taurus; epehólyag beidegzés. A tunica mucosa ideg- 

rostkötege és dúca. Jabonero-féle eljárás.

17. ábra.

Silurus glaniss epehólyag beidegzés. A tunica muscularis 

beidegzése. Jabonero-féle eljárás.



18. ábra.

Gyprinue carpioí epehólyag beidegzés. Idegsejtek a tunica 

ismocularisban. Jabonero-féle eljái'áe.

19« ábra.

йапа esculenta* epehólyag beidegaés. A tunica muecularie 

beidegzése. Jabonero-féle eljárás.
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Corvus frugilegus: epehólyag beidegzés. Dac a tunica
i

muscularisban. Jabonero—féle eljárás.

25. ábra.

Lepus cuniculus: epehólyag beidegzés. Due a tunica 

muscularisban. Jabonero-féle eljárás.



Sua scroia f. domesticaj epehólyag beidegzés. A tunica

muscularis sima izom sejtjei között elhaladó idegrost.
Jabonero—l’é le eliáráe-
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25. ábra.
Sus scrofa f. domestica: epehólyag beidegzés. A tunica 

muscularis-ban elhelyezkedő dúc. Bielschowsky-Ábrahám-féle
eljárás.



Jjoe tauruss epehólyag beidegzés. A tunica muscular! sban 

hooazan elnyúló dúc. Jabonero-féle eljárás.
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27. ábra

Вое taurus: epehólyag beidegzés. Due a tunica muscularis 

és eubraucosa határán. Biel echowsky-Ábrahá®-féle eljárás.
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28. ábra.
Во8 taurus* epehólyag beiüegzés. Idegrostkötegek fellazu­
lása a submucosa-ban. Bielschowsky-Abrahám féle eljárás.

Bős taurus: epehólyag beidegzés. Idegeejtek a submucosa- 

ban. J8± el echo wsky-Abrahám- féle eljárás.



3о. ábra»

Sue scrofa f. domestics: epehólyag beidegzés. Idegsejt-* 

csoport a submucosa-ban az izoraréteg határán.

BielBChowsky-Ábrahám-féle eljárás.

31. ábra.

Sue scrofa f. dorneetica: epehólyag beidegzés. Unipoláris 

idegsejtek a submucosa-ban. Bielschowsky-Abrahám-f.eljárás.
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52. ábra.

8us scrofa f. domesticas epehólyag beidegzés. A lamina 

propria-ban és a submicosa-ban elhelyezkedő mirigyek kö­

rüli idegrostok. dielechowsky-Ábrahám-féle eljárás.

33. ábra.

Sue ecroia f. dorneeticas epehólyag beidegzés. Kirsche- 

féle végkarikák. Bielschoweky-Ábrahám-féle eljárás.
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